
17 ЛІС ТА ПА ДА
Між на род ны дзень сту дэн таў. Уста ноў ле ны ў 1946 г. на Су свет ным 

кан грэ се сту дэн таў, які ад быў ся ў Пра зе, у па мяць чэш скіх сту дэн таў-
па тры ё таў, рас стра ля ных ня мец ка-фа шысц кі мі аку пан та мі 17 ліс та па да 
1939 го да.

1574 год — у Віль ні на срод кі ма гі лёў скіх куп цоў Ма мо ні чаў Пят ром 
Мсці слаў цам за сна ва на дру кар ня. За час яе іс на ван ня бы ло 

вы да дзе на звыш 80 кніг, з іх больш як 50 на ста ра бе ла рус кай мо ве. Быў 
вы да дзе ны «Ча соў нік», «Еван гел ле на пра столь нае», «Псал тыр». Бы ла адзі-
най бе ла рус кай дру кар няй, якая вы пус ка ла збор ні кі за ка на даў чых ак таў, 
вы дан ні пра ва во га ха рак та ру, у тым лі ку «Тры бу нал абы ва це лям Вя лі ка га 
княст ва Лі тоў ска га», «Ста тут Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га», кан сты ту цыі 
валь ных сой маў, шэ раг па ле міч ных тво раў у аба ро ну уніі, на пі са ных І. Па-
це ем. Кні гі вы зна ча лі ся вы со кім па лі гра фіч ным і мас тац ка-ар на мен таль ным 
афарм лен нем. Тут упер шы ню вы ка ры ста ны вы раб ле ныя Гры нем Іва на ві чам 
кур сіў ныя шрыф ты, якія ўзнаў ля юць гра фі ку кан цы ляр ска га пісь ма.

1790 год — на ра дзіў ся Аў густ Мё бі ус, ня мец кі ма тэ ма тык і аст ра ном. 
Ці ка васць да дак лад ных на вук пра явіў яшчэ ў ран нім дзя цін стве. 

У 1803 го дзе Мё бі ус па сту піў у ка ледж у Шуль пфор це, за тым — у Лейп цыг скі 
ўні вер сі тэт. Да 1825 го да яго імя ўжо вя до ма ў на ву ко вых ко лах. Яго са мы 
знач ны ўклад у на ву ку — гэ та «стуж ка Мё бі у са», якая з'я ві ла ся ў 1858 го-
дзе як ілюст ра цыя ад на ба ко вых па верх няў. Акра мя гэ та га, Мё бі ус на пі саў 
мност ва вуз ка спе цы я лі за ва ных ра бот па пра ек тыў най геа мет рыі, тэ о рыі 
лі каў. У апош няй яго імем на зва на фор му ла зва ро ту, а так са ма функ цыя 
Мё бі у са. Так са ма ён увёў па няц це ўні кур саль най кры вой, г. зн. гра фа, які 
мож на на ма ля ваць, не ад ры ва ю чы пя ра ад па пе ры (ін шая наз ва эй ле раў — 
граф). У га лі не аст ра но міі Мё бі ус апуб лі ка ваў не каль кі знач ных ра бот па 
ня бес най ме ха ні цы, аб прын цы пах аст ра но міі і аб пла нет ных за цьмен нях.

1870 год — 145 га доў з дня на ра джэн ня (г.п. Хо цімск) Сяр гея Мі-
ка ла е ві ча Блаж ко, вя до ма га са вец ка га 

аст ра но ма, чле на-ка рэс пан дэн та АН СССР (1929), 
за слу жа на га дзея ча на ву кі РСФСР (1934). У 1892 
го дзе скон чыў Мас коў скі ўні вер сі тэт, дзе пра ца ваў 
з 1896 го да. Ад на ча со ва быў су пра цоў ні кам аст ра-
на міч най аб сер ва то рыі ўні вер сі тэ та (у 1920-1931 га-
дах — яе ды рэк тар). Аў тар на ву ко вых прац па аст ра-
фо та мет рыі і аст ра но міі. Упер шы ню сфа та гра фа ваў 
і рас тлу ма чыў спект ры ме тэ о раў (1904), упер шы ню 
ў Ра сіі да сле да ваў вы шы ні іх зга ран ня. Пра па на ваў 
пер шую поў ную тэ о рыю за цьмен на-па двой ных зо-
рак (1911), но вы ме тад вы яў лен ня ма лых пла нет 
(1919). Скан стру я ваў шэ раг аст ра на міч ных пры бо-
раў. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР (1952). Па мёр 
у 1956-м. Яго імем на зва ны ма лая пла не та і кра тар 
на ад ва рот ным ба ку Ме ся ца.

Мак сім ЛУ ЖА НІН, па эт, пісь мен нік:
«Дзе на ста ле дар мо вы цу кар — там і са лод кія сяб ры».

Л
ЁН. У на род най твор час ці лён заў сё ды 
сім ва лі за ваў чыс тыя дум кі, да бры ню, так-

са ма быў на дзе ле ны муж чын скі мі якас ця мі. 
У пес нях лён на зы ва лі «сі ня во кім пры го жым 
юна ком».
� Ка лі еха лі на по ле се яць лён, гас па дар 

па ві нен быў па клас ці ў на сен не два яй кі. За-
тым на по лі спа чат ку сне да лі, і толь кі по тым 
рас па чы на лі сяў бу. Шкар лу пі ны ад яек трэ ба 
бы ло пры вез ці да до му. Лі чы лі, што ў та кім 
вы пад ку лён бу дзе доў гім, як шлях ад ха ты 
да по ля і на зад. Руп лі выя гас па ды ні ма ло лі 
ша лу пай кі і да баў ля лі іх у корм ку рам, каб 
тыя лепш нес лі ся.
� Іс на ва ла па вер'е: «каб лён даў доб ры 

ўра джай, трэ ба бы ло ў час сяў бы раз дзец ца, 
та ды лён па шка дуе го лую ба бу і ўро дзіць доб-
ра, каб ёй бы ло з ча го па шыць ка шу лю».
� У на ро дзе лі чы лі, што на па лет ках, дзе 

рос лён, нель га се яць яра вое збож жа, інакш 
«ні тое, ні гэ тае не ўро дзіць».
� Каб лён вы рас доў гім, ва лак ніс тым, ра-

і лі се яць яго на ма ла ды ме сяц, а на сен не 
збі раць на поў ню.
� Паў сюд на на Бе ла ру сі іс на ваў звы чай: 

ран няй вяс ной не за муж нія дзяў ча ты се я лі на 
ага ро дзе па лос ку льну і па яе ўзы хо дах ва ра-
жы лі аб сва ім лё се. Ад на ча со вае пра рас тан-
не і доб ры рост іль ну прад каз ваў шчас лі вую 
до лю; ка лі ж узы хо ды бы лі дрэн ны мі — не 
ба чыць дзяў чы не «жыц ця-до лі».
� Лён са мым ак тыў ным чы нам вы ка рыс тоў-

ва лі ў вя сель ным аб ра дзе. Яго доў гія ва лок ны 
на гад ва лі аб дзя во чай пры га жос ці — доў гай 
ка се. Та му цнат лі вай ня вес це ў ко сы ўпля та лі 
ва лок ны льну: каб лён доб ра ўра дзіў і каб ня-
вес та па ра да ва ла ра дзі ну на ра джэн нем зда-
ро вых дзя цей.
� Ча сам пры аб сы пан ні ма ла дых пас ля 

вян чан ня ў хра ме і на вя сел лі вы ка рыс тоў ва лі 
на сен не льну.
� Лён вы ка рыс тоў ва лі і ў на род най ма гіч-

най прак ты цы. Кі ся лі і на поі з на сен ня льну 
ўжы ва лі пры за хвор ван нях страў ні ка ва-кі-
шач на га трак та.
� На род ныя ле ка ры ра і лі клас ці на сен не 

льну ў абу так, тым са мым ахоў ва ю чы ся бе ад 
су ро каў і ін шых не пры ем нас цяў.
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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17 лістапада 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 8.40 17.08 8.28
Вi цебск — 8.35 16.52 8.17
Ма гi лёў — 8.30 16.58 8.28
Го мель — 8.20 17.01 8.41
Гродна — 8.54 17.25 8.31
Брэст — 8.48 17.32 8.44

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Арсенія.
К. Альжбеты, Валерыі, 
Валерыя, Рыгора.

Месяц
Першая квадра 19 лістапада.

Месяц у сузор’і Вадалея.
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ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Пе ра су нуў ка на пу да дру-
гой сця ны, та му што там 
ра зет ка. Да даў у рэ зю ме: 
«Спе цы я ліст па ін тэр' еры».

Го лас жон кі са спаль ні:
— Дзе ты, мой прынц?
Го лас му жа з пры бі раль ні:
— Я тут, мая прын цэ са! На 

бе лым ка ні!

За піс у кні зе «Вод гу каў 
і пра па ноў» у ад ной з цы-
руль няў: «Мя не ця пер не 
па знаць. А вось вас усіх я 
за пом ні ла, га ды!».

1 курс, пер шая па ра па 
ма та на лі зе ў тэх ніч най ВНУ, 
вы клад чык:

— За піс ва ем тэ му: Рэ ча-
іс ная функ цыя рэ ча іс на га 
пе ра мен на га. Сюр' ек тыў-
ныя, ін' ек тыў ныя і бі ек тыў ныя 
функ цыі.

Го лас з за дняй пар ты:
— Алё! Я пе ра ду маў. За бя-

ры це мя не ў вой ска!..

А вось мно гія ўжо за-
бы лі ся, што да вы на ход-
ства ін тэр нэ ту лю дзі ча сам 
атрым лі ва лі ў во ка за свае 
сло вы...

— Па руч нік Ржэў скі, што 
вы ду ма е це пра ка хан не з 
пер ша га по гля ду?

— Гэ та дзі вос ная шту ка! 
Страш на эка но міць час!

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

У што тыд нё вым спар тыў ным агля-
дзе «Звяз ды» рас каз ва ем пра вы-
ні кі ад кры та га чэм пі я на ту Бе ла ру сі 
па пла ван ні, па спя хо вым вы ступ-
лен ні сам біс таў на чэм пі я на це 
све ту, на ва бран цаў вы шэй шай лі гі 
чэм пі я на ту кра і ны па фут бо ле і вы-
ступ лен ні ай чын ных ганд боль ных 
клу баў у між на род ных тур ні рах.

1 У Брэс це прай шоў ад кры ты 
чэм пі я нат Бе ла ру сі па пла ван ні 

ў 25-мет ро вым ба сей не. За тры дні спа-
бор ніц тваў спарт сме на мі ўста ноў ле на 9 
рэ кор даў Бе ла ру сі, пяць з іх на ра хун ку 
21-га до ва га Ільі Шы ма но ві ча. Плы вец 
з Мін ска ў пер шы дзень чэм пі я на ту (у 
ква лі фі ка цыі) пе ра адо леў 200 м бра сам 
за 2 хв. 06,86 сек і пе ра сяг нуў ра ней-
шае да сяг нен не Аляк санд ра Гу ка ва, 
якое бы ло ўста ноў ле на ў 1997 го дзе. У 
вы ра шаль ным за плы ве за ме да лі Шы-
ма но віч стаў пер шым і па леп шыў свой 
жа вы нік — 2 хв. 06,56 сек. У на ступ ныя 
два дні чэм пі я на ту Ілья аб на віў яшчэ тры 
да сяг нен ні Бе ла ру сі. У ква лі фі ка цыі на 
50 м бра сам плы вец скі нуў ад ну со тую 
се кун ды з ра ней ша га на цы я наль на га 
рэ кор ду, па ка заў шы час — 27,00 сек. 
У фі на ле мін ча нін па біў свой жа рэ корд, 
за пі саў шы ў ак тыў 26,99 сек. Ілья Шы-
ма но віч па ка заў леп шы час кра і ны і на 
100 м бра сам (59,10 сек).

Яшчэ два рэ кор ды Бе ла ру сі бы лі па-
бі тыя на дыс тан цыі 200 м на спі не. У 
ква лі фі ка цыі Анд рэй Доб ры ца па леп шыў 
да сяг нен не Мі кі ты Цмы га, па ка заў шы 

вы нік 1 хв. 55,98 сек. У фі на ле Мі кі та 
Цмыг узяў рэ ванш, пра плыў шы дыс тан-
цыю за 1 хв. 54,10 сек.

Так са ма два рэ кор ды на «ка рот кай» 
ва дзе да ба ві лі квар тэ ты. У пер шы дзень 
спа бор ніц тваў Ан тон Лат кін, Яў ген Цур-
кін, Вік тар Ста се ло віч і Ар цём Ма чэ кін у 
эс та фе це 4х50 м воль ным сты лем не па-
кі ну лі шан цаў кан ку рэн там — 1 хв. 27,48 
сек., а змя ша ная эс та фе та 4х50 воль ным 
сты лем у скла дзе Яў ге на Цур кі на, Ар цё-
ма Ма чэ кі на, Юліі Хіт рай і Аляк санд ры 
Ге ра сі ме ні пе ра адо ле ла дыс тан цыю за 
1 хв. 32,32 сек.

Ад зна чым, што на ад кры тым чэм пі-
я на це кра і ны ў 25-мет ро вым ба сей не, 
акра мя гас па да роў, зма га лі ся спарт-
сме ны з Мал до вы, Ра сіі і Эс то ніі. Гэ ты 
старт па пя рэд ні чае чэм пі я на ту Еў ро пы 
на «ка рот кай» ва дзе, які з 2 па 6 снеж ня 
прой дзе ў Із ра і лі.

2 Тры нац цаць ме да лёў вый гра лі 
бе ла рус кія спарт сме ны на чэм-

пі я на це све ту па сам ба, які за вяр шыў-
ся ў ма ра кан скай Ка саб лан цы. Свят-
ла на Ці ма шэн ка за ва я ва ла «зо ла та» 
ў ка тэ го рыі да 80 кг, так са ма ме даль 
най вы шэй шай про бы атры маў Іван Аніс-
ке віч у ка тэ го рыі да 62 кг. Ся рэб ра ны мі 
пры зё ра мі ста лі Тац ця на Мац ко (64 кг) і 
Ка ця ры на Пра ка пен ка (60 кг). На ра хун-
ку збор най Бе ла ру сі так са ма 9 брон за-
вых уз на га род, на трэ цюю пры ступ ку п'е-
дэс та ла пад ня лі ся: Юрый Ры бак (звыш 
100 кг), Лі за ве та Ма і се ен ка (звыш 80 
кг), Анас та сія Ар хі па ва (56 кг), Ма ры на 
Жар ская (52 кг), Ула дзі слаў Бурдзь (57 

кг ), Сця пан Па поў (74 кг), Яў ген Сё мач-
кін (да 100 кг), Анд рэй Ка зу сё нак (да 90 
кг) і Крыс ці на Жу ка вец (да 72 кг).

У ка манд ным за лі ку чэм пі я на ту све ту 
муж чын ская і жа но чая збор ныя Бе ла ру сі 
за ня лі трэ ція мес цы. Пер шы мі ста лі сам-
біс ты з Ра сіі.

3 «Крум ка чы», абы граў шы «Дняп-
ро», пра бі лі ся ў най мац ней шы 

ды ві зі ён чэм пі я на ту Бе ла ру сі. Лік су-
стрэ чы — 2:0. Ад зна чым, што «Дняп ро» 
ра ней быў чэм пі ё нам і пры зё рам бе ла-
рус ка га пер шын ства, не ка лі так са ма 
пры маў удзел у еў ра куб ках. Клуб пад 
наз вай «Крум ка чы» з'яў ля ец ца да стат-
ко ва ма ла дым і іс нуе толь кі 2 га ды.

На га да ем, ра ней пу цёў кі ў вы шэй шы 
ды ві зі ён атры ма лі «Іс лач» і «Га ра дзея».

4 Брэсц кі ганд боль ны клуб імя 
Мяш ко ва пе ра мог у вы яз ным 

мат чы Лі гі чэм пі ё наў серб скую «Вай-
во дзі ну» — 35:26. Гэ та да зво лі ла БГК 
вяр нуць са бе дру гую па зі цыю ў гру пе 
С. Па яды нак на ступ на га, вось ма га ту ра 
Лі гі чэм пі ё наў брэсц кія ганд ба ліс ты згу-
ля юць са сла вац кім «Тат ра нам», матч 
прой дзе ў Брэс це 21 ліс та па да.

Тым ча сам мін скі СКА, які ў Бал-
тый скай лі зе ў су бо ту ўпэў не на пе ра-
мог «Цэлт ні екс», у ня дзе лю за ма ца ваў 
пос пех у па ядын ку з «Ог рэ» — 47:22. 
Ця пер ар мей цы ад на асоб на ўзна чаль-
ва юць гру пу «А».

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

�

Спорт-таймСпорт-тайм  ��

ПЛЫЎ ЦЫ Б'ЮЦЬ РЭ КОР ДЫ


